Zestaw 10 / Estymatory II:

. Niech {ti,12,...,t,} bedzie n—elementowa préba prosta pochodzaca z rozkladu wykladniczego o
nieznanym parametrze 7. Zalézmy, ze badacz A obserwuje te dane bezposrednio. Z kolei badacz
B obserwuje te same dane, ale po przejsciu przez cyfrowy filtr, ktéry dziala w ten sposéb, ze
na wyjsciu daje 0 jesli t; < c oraz 1 jesli t; > c, gdzie c jest pewna stala (tzw. prog). Zalézmy,
ze w k sposréd n przypadkéw na wyjsciu filtra otrzymano 0. Zaréwno badacz A jak i badacz
B korzystajac z metody najwiekszej wiarogodnosci znajduje estymator parametru 7 i jego blad.
Powtorz rachunki wykonane przez obu badaczy.

. (RN 7.2.3) Dysponujemy dwiema niezaleznymi ocenami pewnego kata 0: wartoscia ¢ dla cos 6
1 wartosciag s dla sin @, przy czym obie oceny charakteryzuja sie rozkladem gaussowskim z ta
samg, znang dyspersja o. Znajdz metoda najwiekszej wiarogodnosci estymator kata 6 oraz jego
niepewnosé.

. (RN 7.2.10) W niektérych problemach fizycznych (np. defekty w krysztalach, ustawienia spinu)
pojawia sie rozklad dwumianowy, w ktérym prawdopodobienstwo p sukcesu w pojedynczej préobie
dane jest przez:

1
" 1+4exp(—6)
Przypusémy, ze wykonano n prob, z ktérych k zakonczylo sie sukcesem. Ocenn metoda najwiekszej
wiarogodnosci, parametr 6 i jego niepewnos¢.

p

. Dana jest n elementowa préba prosta, x1, 2, ..., T, pochodzaca z rozkladu plaskiego okreslonego
na przedziale [a, b]. ZnajdZz metoda najwiekszej wiarogodnosci estymatory krancéw przedziatlu g i
b. W jaki spos6b mozna wyznaczyé ich niepewnosci.

. Z jeziora pobrano pewna liczbe jednolitrowych oraz pewng liczbe dwulitrowych préobek wody.
Po analizie okazalo sie, ze sposrod probek jednolitrowych w mn; prébkach stwierdzono obecno$é
pewnego typu bakterii, natomiast pozostale m; probek nie zawieralo tego typu bakterii. Podob-
na analiza wykazala, ze w przypadku prébek dwulitrowych w ns prébkach stwierdzono obecno$é
batkerii, a pozostale mo prébek nie zawieralo bakterii. Korzystajac z metody najwiekszej wia-
rogodnosci, oszacuj warosé parametru pu okreslajagcego srednig liczbe bakterii badanego typu w
jednym litrze wody w tym jeziorze.

. Pewnego dnia jeden ze sprzedawcow w sklepie stwierdzil, ze pomiedzy godzing 12:00 i 12:45
do sklepu przybylo dwoch klientéw. Inny sprzedawca zauwazyl, ze tego samego dnia pomiedzy
godzinami 12:15 i 13:00 do sklepu przyby!l tylko jeden klient. Zakladajac, ze liczba klientéw od-
wiedzajacych ten sklep moze by¢ opisana rozkladem Poissona z nieznanym parametrem A (liczba
klientéw / godzing), wykorzystaj obserwacje obu sprzedawcoéw, do okreslenia metoda najwigkszej
wiarogodnosci estymatora parametru \ i jego niepewnosé.

Wskazowka: Zastanow sie jak w tym problemie zdefiniowaé prébe prostq.

Odp. \ =~ 2.117

. Niedoswiadczony lucznik oddaje n strzaléw do tarczy o nieznanym promieniu 6. Tarcza zostaje
trafiona za kazdym razem, ale w zupelnie losowym miejscu. Niech rq, 72, ..., 7, 0znaczaja odleglosci
poszczegdlnych trafieri od Srodka tarczy. ZnajdZz metoda najwiekszej wiarogodnosci estymator
promienia tarczy 7 i jego niepewnosé.



